

臺灣基隆地方法院民事判決

113年度勞訴字第7號

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

原 告 謝漪云
法定代理人 黃雯意
訴訟代理人 郭祐舜律師
被 告 首席環保企業股份有限公司
0000000000000000
法定代理人 張正龍
訴訟代理人 林金發律師
被 告 裕晟營造工程股份有限公司
0000000000000000
0000000000000000
法定代理人 羅伯卿
訴訟代理人 郭致漢
賴明輝
李璧合律師
被 告 臺灣港務股份有限公司基隆港務分公司
0000000000000000
法定代理人 高傳凱
訴訟代理人 洪東雄律師
李珮瑄律師

上列當事人間損害賠償事件，本院於民國113年7月10日辯論終結，判決如下：

主 文

被告首席環保企業股份有限公司、裕晟營造工程股份有限公司應連帶給付原告新臺幣壹佰參拾陸萬玖仟壹佰捌拾伍元，及自民國一百一十三年三月二十八日起至清償日止，按週年利率百分之五計算之利息。
原告其餘之訴駁回。
訴訟費用由被告首席環保企業股份有限公司、裕晟營造工程股份有限公司連帶負擔百分之三十四，餘由原告負擔。

01 本判決第一項於原告以新臺幣肆拾伍萬陸仟參佰玖拾伍元為被告
02 首席環保企業股份有限公司、裕晟營造工程股份有限公司供擔保
03 後，得假執行。但被告首席環保企業股份有限公司、裕晟營造工
04 程股份有限公司如以新臺幣壹佰參拾陸萬玖仟壹佰捌拾伍元為原
05 告預供擔保，得免為假執行。

06 原告其餘假執行之聲請駁回。

07 事實及理由

08 一、本件被告首席環保企業股份有限公司（下稱首席公司）經合
09 法通知，未於最後一次言詞辯論期日到場，核無民事訴訟法
10 第386條各款所列情形，爰依同法第385條第1項前段之規
11 定，准原告之聲請，由其一造辯論而為判決。

12 二、原告主張：

13 原告乃訴外人謝承達之女兒；而訴外人謝承達則自民國112
14 年7月10日起，受僱於被告首席公司擔任貨車司機乙職。詎
15 被告首席公司明知謝承達並未考領取得鏟裝機（俗稱小山
16 貓）之駕駛執照，猶指示謝承達駕駛鏟裝機就「基隆港西27
17 號倉庫新建工程（下稱系爭工程）」提供勞務工作，訴外人
18 謝承達遂於112年8月21日遭鏟裝機斗臂擠壓死亡（下稱系爭
19 事故）。因系爭工程乃被告臺灣港務股份有限公司基隆港務
20 分公司（下稱基隆港務分公司）委託被告裕晟營造工程股份
21 有限公司（下稱裕晟公司）承攬施作，再由被告裕晟公司分
22 包交由被告首席公司負責進行，而系爭事故則係「鏟裝機無
23 後照鏡與安全設備」之所致，故可認被告首席公司與裕晟公
24 司提供機具不符安全規範，被告基隆港務分公司亦未採取必
25 要監督，是依勞動基準法（下稱勞基法）第63條、職業安全
26 衛生法（下稱職安法）第25條、第26條、第27條等規定，被
27 告應就系爭事故連帶負職業災害補償與損害賠償之責；再
28 者，原告乃000年0月出生之人，幼年失怙勢必影響原告受扶
29 養之權利，且原告亦須為此承受難以言喻之精神痛苦，故原
30 告自得依民法第184條第2項、第185條、第192條、第194條
31 以及職安法第25條等規定，請求被告連帶給付扶養費新臺幣

01 (下同) 1,852,080元、精神慰撫金2,200,000元，以上共計
02 4,052,080元【計算式：1,852,080元+2,200,000元=4,05
03 2,080元】，並聲明：被告應連帶給付原告4,052,080元，及
04 自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按週年利率5%計算之
05 利息；願供擔保，請准宣告假執行。

06 三、被告答辯：

07 (一)被告首席公司：

08 原告固得依侵權行為之法律關係，請求被告首席公司賠償扶
09 養費與精神慰撫金，但原告主張之慰撫金數額顯然過高，尤
10 以訴外人謝承達就系爭事故與有過失，被告首席公司亦已給
11 付原告1,234,651元（被告首席公司書狀誤載為1,234,650
12 元），是依勞基法第60條規定抵充以後，原告已無餘額可資
13 請求。基上，爰聲明：原告之訴及假執行之聲請均駁回。

14 (二)被告裕晟公司：

15 系爭工程於112年8月4日完成驗收，被告裕晟公司旋於同月1
16 0日迄16日進行拆除、復舊（圍牆拆除、圍牆與地坪復
17 舊），繼而委託被告首席公司承攬「事業廢棄物之清運作
18 業」（下稱系爭清運作業）；後被告首席公司於同月18日派
19 遣訴外人謝承達到場清運，並於翌日（19日）執行完畢，故
20 被告裕晟公司此後已難指揮監督首席公司之從業人員，原告
21 亦不能就嗣後所生之系爭事故（112年8月21日發生），苛求
22 被告裕晟公司負職業災害補償與損害賠償之責。況訴外人謝
23 承達為圖一己之便，於清運工作結束以後，擅將鏟裝機暫置
24 於本案工區範圍以外，被告裕晟公司就此一無所悉，遑論從
25 旁監督防免系爭事故之發生。惟本件若認被告裕晟公司應負
26 其責，亦請斟酌訴外人謝承達與有過失而為妥適之裁判。基
27 上，爰聲明：原告之訴駁回。

28 (三)被告基隆港務分公司：

29 被告基隆港務分公司僅係單純定作人（業主），既未違反勞
30 基法或職安法之相關規範，亦非勞基法或職安法所稱「原事
31 業單位」，故被告基隆港務分公司就系爭事故應無職業災害

01 補償或損害賠償之責任可言。基上，爰聲明：原告之訴及假
02 執行之聲請均駁回；如受不利之判決，願供擔保請准免為假
03 執行之宣告。

04 四、本院判斷：

05 (一)查系爭工程乃被告基隆港務分公司委託被告裕晟公司承攬施
06 作；因系爭工程於112年8月4日完成驗收，被告裕晟公司乃
07 即進行拆除、復舊（圍牆拆除、圍牆與地坪復舊），並將系
08 爭工程所衍生之系爭清運作業託交被告首席公司負責承攬，
09 被告首席公司因而指派「尚未考領取得鏟裝機駕駛執照」之
10 受僱人謝承達到場從事系爭清運作業，惟囿於系爭清運作業
11 顯非人力徒手即可完成，「鏟裝機」遂成為謝承達從事系爭
12 清運作業所不可或缺之必要機具；然而，訴外人謝承達駕駛
13 「鏟裝機」將現場事業廢棄物清運搬離「原工區範圍」以
14 後，於112年8月21日上午11時35分，駕駛「剷裝機」倒行欲
15 由其後方貨車車斗板道駛入貨車車斗之期間（即其欲將必要
16 工具載離現場），竟因不諳剷裝機之正確操作，逕由「左側
17 開孔」伸出頭部向後觀察，卻又不慎踩踏「鏟斗臂升降控制
18 踏板」，以致鏟斗臂升夾其頭、頸而遭擠壓死亡（頭部與頸
19 部頓性創傷致死；此即系爭事故）。此除經本院職權向勞動
20 部職業安全衛生署函調職業災害檢查報告書確認屬實，有勞
21 動部職業安全衛生署113年4月10日勞職北4字第1130003312
22 號函暨職業災害檢查報告書（參本院卷第37頁至第64頁；下
23 稱系爭職災報告）在卷可稽，並有臺灣基隆地方檢察署相驗
24 屍體證明書（本院卷第23頁）、謝承達與被告首席公司法定
25 代理人之對話截圖（本院卷第277頁）、薛晉屏建築師事務
26 所112年8月16日薛二七字第2308161號函（本院卷第117
27 頁）、系爭工程契約節本（本院卷第119頁至第123頁）、裕
28 晟營造工程股份有限公司112年8月11日晟港112字第189號函
29 （本院卷第125頁）、薛晉屏建築師事務所112年8月20日薛
30 二七字第2308201號函（本院卷第127頁）、首席環保清運專
31 用單（本院卷第129頁）等資料存卷為憑。按勞基法雖未針

01 對「職業災害」設有定義性之規定，然參酌職安法第2條第5
02 項：「本法用詞，定義如下：……□職業災害：指因勞動場
03 所之建築物、機械、設備、原料、材料、化學品、氣體、蒸
04 氣、粉塵等或作業活動及其他職業上原因引起之工作者疾
05 病、傷害、失能或死亡。」可知所謂「職業災害」，係指勞
06 工因執行職務關係所導致之死亡、殘廢、傷害或疾病，而該
07 「執行職務」之範圍除「業務本身」以外，凡「業務上附隨
08 之必要合理之行為」，均應包含在內，且由於執行職務關
09 係，因他人之行為發生事故所導致之傷害，亦應視為職業傷
10 害。蓋勞基法第59條之立法目的，在於保障勞工，加強勞、
11 雇關係，促進社會經濟發展，是其性質並「非」損害賠償，
12 而係對於受到「與工作有關傷害」之受僱人，提供及時有效
13 之薪資利益、醫療照顧及勞動力重建措施之制度，重在維護
14 勞動者及其家屬之生存權，從而保存或重建個人及社會之勞
15 動力，使受僱人及受其扶養之家屬不致陷入貧困之境，以免
16 造成其他社會問題，是其立法意旨並非意在制裁雇主。準
17 此，職業災害補償制度之特質，乃採無過失責任主義，凡雇
18 主對於業務上災害之發生，不問其主觀上有無故意過失，皆
19 應負補償之責任，受僱人縱使與有過失，亦不減損其應有之
20 權利。因此，勞工所擔任之「業務」與「災害」之間，並不
21 須有密接關係之存在，亦即縱使危險發生之原因，並非雇主
22 可控制之因素所致，仍應認為成立職業災害（最高法院95年
23 度台上字第2542號判決意旨參照）。而所謂「災害」，乃指
24 勞工所擔任業務之內在或通常伴隨潛在危險的現實化；所謂
25 業務，則包括勞工本於勞動契約原定應提供之勞務給付本
26 身，以及伴隨該勞務給付之作業活動所衍生且於就業上具有
27 必要性或合理關聯性之附隨行為。承前所述，系爭清運作業
28 源自於「系爭工程之最終收尾（清運系爭工程所衍生之事業
29 廢棄物）」，乃系爭工程「完結之所不可或缺」，故系爭清
30 運作業自屬系爭工程之一環（最終階段），縱系爭工程所涉
31 「倉庫」本體之起造，業經被告基隆港務分公司（業主）驗

01 收完畢，亦不妨礙「系爭清運作業乃系爭工程之一部」之結
02 論；而「鏟裝機」既為系爭清運作業所不可或缺之必要機
03 具，縱使現場事業廢棄物在112年8月19日以前，即已由謝承
04 達清運搬離「原工區範圍」，謝承達於112年8月21日上午11
05 時35分，駕駛「剷裝機」倒行欲由其後方貨車車斗板道駛入
06 貨車車斗，仍係「完成系爭清運作業（駛離機具）」之所必
07 要（即其雖非清運本身，但「駛離機具」仍係清運完畢以後
08 之事所當然），故此應屬謝承達執行職務所附隨之必要合理
09 之行為，因此，系爭事故乃系爭工程所生「職業災害」，此
10 首堪認定而無可疑。

11 (二)承前(一)所述，謝承達因系爭事故以致死亡，乃系爭工程所生
12 之「職業災害」。而原告乃謝承達之女兒，此固有基隆○○
13 ○○○○○○113年3月27日基中戶字第1130100951號函暨戶
14 籍謄本（本院卷第91頁至第95頁）在卷可參，且為被告之所
15 不爭；惟原告主張被告違反勞基法與職安法之相關規定，並
16 應連帶就其負損害賠償之責，則據被告執前詞予以否認。經
17 查：

18 1.按違反保護他人之法律，致生損害於他人者，負賠償責任，
19 民法第184條第2項定有明文。而所謂違反保護他人之法律，
20 則係指以保護他人為目的之法律，亦即一般防止妨害他人權
21 益或禁止侵害他人權益之法律而言；或雖非直接以保護他人
22 為目的，而係藉由行政措施以保障他人之權利或利益不受侵
23 害者，亦屬之（最高法院100年度台上字第390號、第1314號
24 判決意旨參照）。因職安法第1條明定：「為防止職業災
25 害，『保障工作者安全及健康』，特制定本法；其他法律有
26 特別規定者，從其規定。」可見職安法乃至其授權子法（例
27 如職業安全衛生設施規則，見職安法第6條第3項、職業安全
28 衛生設施規則第1條）之規範目的，當係為求周全勞工安全
29 與健康之保障，是其俱屬民法第184條第2項所稱「保護他人
30 之法律」無疑。從而，事業單位、承攬人乃至雇主若違反職
31 安法或其授權子法而有損及勞工身體健康之情形，即應推定

01 事業單位、承攬人乃至雇主具有故意、過失，事業單位、承
02 攬人乃至雇主倘欲主張免責（無故意、過失），依舉證責任
03 倒置（轉換）之法理，即應由事業單位、承攬人乃至雇主負
04 責舉證證明，期能減輕勞工之舉證責任，符合民法第184條
05 第2項之規範旨趣。

06 2.關於被告基隆港務分公司究否為系爭工程之「事業單位」而
07 有防免系爭事故發生（危害發生）之注意義務（亦即被告基
08 隆港務分公司就系爭事故之發生，是否違反職安法或其授權
09 子法而應推定為有過失）：

10 (1)按「雇主，指事業主或事業之經營負責人。」「事業單位，
11 指職安法適用範圍內僱用勞工從事工作之機構。」「事業單
12 位以其事業招人承攬時，其承攬人就承攬部分負本法所定雇
13 主之責任；原事業單位就職業災害補償仍應與承攬人負連帶
14 責任。再承攬者亦同。」「原事業單位違反本法或有關安全
15 衛生規定，致承攬人所僱勞工發生職業災害時，與承攬人負
16 連帶賠償責任。再承攬者亦同。」「事業單位以其事業之全
17 部或一部分交付承攬時，應於事前告知該承攬人有關其事業
18 工作環境、危害因素暨本法及有關安全衛生規定應採取之措
19 施。承攬人就其承攬之全部或一部分交付再承攬時，承攬人
20 亦應依前項規定告知再承攬人。」職安法第2條第3、4款、
21 第25條、第26條定有明文。而參酌加強職業安全衛生法第26
22 條及第27條檢查注意事項第3點第2項之規定，職安法所稱
23 「原事業單位」，應係以其「事業」交付承攬者而言；至所
24 謂「事業」，則係「反復從事一項經濟活動」或「以一定之
25 場所為業，從事營運之一體」者謂。故事業單位是否將其
26 「事業」交付承攬，應以該事業單位之實際經營內容、經常
27 業務活動及所必要之輔助活動作為判斷準據。對照職安法第
28 25條立法理由：「營造、造船等業大部分均屬承攬或再承攬
29 事業，因無適當之管理，常導致勞工重大災害，且有日趨嚴
30 重之勢，故本法責成承攬人及再承攬人員雇主應負之責任。
31 又各級承攬人及其工人對於所承攬之工作場所，每不知其環

01 境之危險因素，致亦常生重大職業災害，故本法並責成承攬
02 單位應受原事業單位之指導，使其遵守本法有關規章。」益
03 證所謂「事業單位」，乃指其本身具有工作之專業能力，僅
04 因人力配置、工作內容多樣性及複雜度，方將其事業之全部
05 或一部交付第三人承攬施作，此一交付承攬或再承攬之情
06 形，倘若發生職業災害，常令勞工陷於求償無門之窘境，因
07 事業單位、承攬人基於其本身所具有之專業能力，客觀上應
08 足以防阻職業災害之發生，且交付承攬之作業係其所熟知之
09 活動，對於作業活動伴隨之危險性亦能預先理解或控制，故
10 為保護勞工，乃特立上開法條課予事業單位、承攬人事前危
11 害告知及統合安全衛生管理之義務，並應就勞工所受之職業
12 災害負連帶責任。準此以言，職安法第25、26條所規範之對
13 象，應限於「事業單位」或「事業單位將其『事業』之全部
14 或一部交付承攬之承攬人（或再承攬人）」，且所稱「事業
15 單位」與單純承攬契約關係下之「定作人」亦有不同（參看
16 加強職業安全衛生法第26條及第27條檢查注意事項）；蓋倘
17 「非」將其反復從事之經濟活動，或其經常性業務交付承攬
18 人施作，僅單純因某一工作需要而交付承攬人施作，則此一
19 承攬契約關係下之「定作人」即「非」職安法所稱「事業單
20 位」、「承攬人」或「再承攬人」。至於職安法所稱雇主，
21 則係於職安法適用範圍以內，僱用勞工從事工作之事業單位
22 之事業主或事業之經營負責人（最高法院92年度台上第1686
23 號判決意旨）。

24 (2)查被告基隆港務分公司之業務，首重商港區域、海運運輸關
25 聯服務以及自由貿易港區之規劃、建設與經營管理（參看國
26 營港務股份有限公司設置條例第1至3條規定），而對照經濟
27 部商工登記公示資料（本院卷第27頁至第28頁），亦明確可
28 察被告基隆港務分公司「未備『營造、土木包工、機電』等
29 攸關倉庫新建（起造）」之專業，故被告基隆港務分公司委
30 託被告裕晟公司承攬之系爭工程（基隆港西27號倉庫之新
31 建），原「非」被告基隆港務分公司有能力自行完成之業

01 務，是被告基隆港務分公司並「非」將其事業之全部或一部
02 交付承攬，而係基於「單純定作人之地位」，與被告裕晟公
03 司成立承攬契約；從而，被告基隆港務分公司委託被告裕晟
04 公司承攬系爭工程乙情，尚與「『事業單位』將其經營內
05 容、經常業務活動或所必要之輔助活動之事業全部或一部交
06 由承攬人承攬」之職安法所定要件不符，被告基隆港務分公
07 司既「非」職業安全衛生設施規則所稱「雇主」，亦「非」
08 職安法或勞基法所稱「事業單位」，僅止單純定作人而「未
09 備」營造、土木包工等施工專業，不具有足以防阻職業災害
10 發生之能力，就交付承攬之作業亦非其所熟知之活動，對於
11 作業活動伴隨之危險性，欠缺預先理解或控制之期待可能，
12 不負有職安法第6條第1項、第26條第1項、第27條第1、2項
13 以及職業安全衛生設施規則之注意義務，遑論違反職安法或
14 其授權子法而可歸責。

15 3.關於被告首席公司、裕晟公司是否為系爭工程之「事業單
16 位」、「承攬人」、「再承攬人」或「雇主」，而有防免系
17 爭事故發生（危害發生）之注意義務（亦即被告首席公司、
18 裕晟公司就系爭事故之發生，是否違反職安法或其授權子法
19 而應推定為有過失）：

20 (1)承前2.所述，被告基隆港務分公司「未備」營造、土木包工
21 等施工專業，乃以單純定作人之地位，將系爭工程交由被告
22 裕晟公司承攬施作，而被告裕晟公司承攬系爭工程以後，又
23 將「系爭工程收尾所不可或缺之系爭清運作業」交由被告首
24 席公司負責承攬，嗣被告首席公司乃指派其受僱人謝承達駕
25 駛鏟裝機負責清運工事；是就「包含系爭清運作業在內之系
26 爭工程」而言，參照前揭2.所述法條規範，被告裕晟公司無
27 疑乃職安法所稱「事業單位」與「承攬人」，而被告首席公
28 司則係「再承攬人」與「謝承達之雇主」。

29 (2)按「事業單位以其事業之全部或一部分交付承攬時，應於事
30 前告知該承攬人有關其事業工作環境、危害因素暨本法及有
31 關安全衛生規定應採取之措施。」「事業單位與承攬人、再

01 承攬人分別僱用勞工共同作業時，為防止職業災害，原事業
02 單位應採取下列必要措施：□設置協議組織，並指定工作場
03 所負責人，擔任指揮、監督及協調之工作。□工作之連繫與
04 調整。□工作場所之巡視。□相關承攬事業間之安全衛生教
05 育之指導及協助。」職安法第26條第1項、第27條第2項第1
06 至4款定有明文。又職安法第6條第1項第1款規定：「雇主對
07 下列事項應有符合規定之必要安全衛生設備及措施：□防止
08 機械、設備或器具等引起之危害。」職業安全衛生設施規則
09 第116條第11款規定：「雇主對於勞動場所作業之車輛機
10 械，應使駕駛者或有關人員負責執行下列事項：□駕駛者離
11 開其位置時，應將吊斗等作業裝置置於地面，並將原動機熄
12 火、制動，並安置煞車等，防止該機械逸走。」查被告裕晟
13 公司乃職安法所稱「事業單位」與「承攬人」，而被告首席
14 公司則係「再承攬人」與「謝承達之雇主」，是依上開職安
15 規定，被告裕晟公司（原事業單位、承攬人）本應於事前告
16 知再承攬人即被告首席公司「有關係爭清運作業之工作環
17 境、危害因素暨職安法以及有關安全衛生規定應採取之措
18 施」，設置協議組織或指定工作場所負責人，藉以指揮、監
19 督、協調工作或就工作場所進行巡視，並應積極要求再承攬
20 人即被告首席公司「安全使用機具並且指導協助其勞工辦理
21 安全衛生教育訓練」（職安法第26條第1項、第27條第2項第
22 1至4款），至於被告首席公司（再承攬人）則應提供訴外人
23 謝承達足以防止機械、設備或器具等引起危害之必要且符合
24 規定之安全衛生設備及措施，並應訂定職業安全衛生管理計
25 畫（職安法第6條第1項第1款、職安衛生設施規則第116條第
26 11款）。乃細繹系爭職災報告，勞動部職業安全衛生署檢查
27 一概未見被告裕晟公司、首席公司就上開職安要求有何積極
28 作為（參看本院卷第53頁至第60頁），被告裕晟公司、首席
29 公司亦不能舉證彼等各已善盡注意義務，是被告裕晟公司、
30 首席公司就系爭事故之發生，當然應受「過失推定」而可歸
31 責。

01 4.綜上，原告主張被告裕晟公司、首席公司應依勞基法第63
02 條、職安法第25條、第26條、第27條等規定，就系爭事故連
03 帶負賠償之責，固屬適法並稱合理；惟原告主張被告基隆港
04 務分公司應就系爭事故之發生同負其責，則欠根據而無理
05 由。

06 (三)按不法侵害他人致死者，對於支出醫療及增加生活上需要之
07 費用或殯葬費之人，應負損害賠償責任；被害人對於第三人
08 負有法定扶養義務者，加害人對於該第三人亦應負損害賠償
09 責任；不法侵害他人致死者，被害人之父、母、子、女及配
10 偶，雖非財產上之損害，亦得請求賠償相當之金額，民法第
11 192條第1項、第2項、第194條定有明文。茲就原告臚列之損
12 害逐項審查如下：

13 1.扶養費1,852,080元：

14 按父母對於未成年子女有保護及教養之義務，且父母對於未
15 成年子女之扶養義務，不因離婚而受影響，民法第1084條第
16 2項、第1116條之2定有明文。查原告即訴外人謝承達之女，
17 乃000年0月0日出生之未成年人（參看本院卷第21頁），是
18 依上開規定，訴外人謝承達與原告之母，對原告均有「扶養
19 至18歲之法定義務」（扶養義務人共2名）；因行政院主計
20 總處每年統計發布之「平均每人月消費支出-按區域別分」
21 調查報告，其項目包括食衣住行育樂等生活範圍，並有居住
22 區域之劃分，足以客觀反映物價變動與實際消費狀況，故本
23 院乃參酌行政院主計總處公布之111年基隆市平均每人月消
24 費支出23,076元（即每年276,912元），依霍夫曼式計算法
25 扣除中間利息（首期給付不扣除中間利息），推估原告應可
26 請求謝承達給付扶養費共1,719,766元【計算方式為：{27
27 6,912×11.00000000+(276,912×0.00000000)×(12.00000000-
28 00.00000000)}÷2=1,719,766.0000000000。其中11.000000
29 00為年別單利5%第16年霍夫曼累計係數，12.00000000為年
30 別單利5%第17年霍夫曼累計係數，0.00000000為未滿一年部
31 分折算年數之比例(290/366=0.00000000)。採四捨五入，元

01 以下進位】。從而，原告請求被告裕晟公司、首席公司連帶
02 賠償1,719,766元，固有理由，應予准許；惟其逾此範圍之
03 請求，則乏根據，不能准許。

04 2. 慰撫金2,200,000元：

05 按關於慰撫金之多寡，應以被害人精神上所受之苦痛為準
06 據，亦應審酌被害人之地位、家況及加害人地位，俾資為
07 審判之依據，故應就兩造之身分、職業、教育程度、財產及
08 經濟狀況，用以判斷非財產上損害之慰撫金數額（最高法院
09 51年度台上字第223號判例意旨、86年度台上字第511號判決
10 意旨參照）。蓋慰藉金係以精神上所受無形之痛苦為準，非
11 如財產損失之有價額可以計算，究竟如何始認為相當，自應
12 審酌被害人及加害人地位、家況、並被害人所受痛苦之程
13 度、與其他一切情事，定其數額。本院審酌兩造財力、資
14 力，兼衡量訴外人謝承達遭逢系爭事故死亡之時（112年8月
15 21日），原告年僅1歲而係學齡前之幼兒，少失怙恃勢必影
16 響其未來成長，尤以日後曉事亦必承受精神壓力，是系爭事
17 故對於原告之心靈打擊，顯非輕微且勢將持續煎熬原告之身
18 心等一切情狀，認原告所受之非財產上損害，倘以金錢換算
19 衡量，應以2,000,000元為相當。承此說明，原告請求被告
20 裕晟公司、首席公司連帶賠償2,000,000元，雖有理由，應
21 予准許；然其逾此範圍之請求，尚嫌過當，不能准許。

22 3. 綜上，被告裕晟公司、首席公司違反保護他人之法律，並致
23 原告受有損害，是原告依民法侵權行為之法律關係，應可請
24 求被告裕晟公司、首席公司連帶賠償3,719,766元【計算
25 式：扶養費1,719,766元＋慰撫金2,000,000元】。

26 (四)按損害之發生或擴大，被害人與有過失者，法院得減輕賠償
27 金額，或免除之；前二項之規定，於被害人代理人或使用
28 人與有過失者，準用之。民法第217條第1項、第3項定有明
29 文。又民法第217條第1項規定，目的在謀求加害人與被害人
30 間之公平，倘受害人於事故之發生亦有過失，由加害人負全
31 部賠償責任，未免失諸過酷，是以賦與法院得不待當事人主

01 張，減輕其賠償金額或免除之職權。換言之，基於過失相抵
02 之責任減輕或免除，非僅為抗辯之一種，亦可使請求權全部
03 或一部為之消滅，故裁判上得以職權斟酌之（最高法院85年
04 台上字第1756號判例意旨參照）。準此以言，不論加害人之
05 行為究係出於故意或過失，僅須被害人就損害之發生或擴
06 大，有應負責之事由，基於衡平原則及誠實信用原則，即有
07 該法條所定過失相抵原則之適用。又原告係基於「其與直接
08 被害人之身分法益（父母子女關係）」遭受侵害，乃本於侵
09 權行為之法律關係請求損害賠償，自理論上而言，身為間接
10 被害人之原告所行使者，雖係其「固有之權利」，然其權利
11 仍係植基於「侵害行為之整體要件」而生，源自於直接被害
12 人而不能恣置「直接被害人之過失」不論，是就公平性原則
13 而言，當然仍應適用民法第217條過失相抵之規定以求公允
14 （最高法院73年台再字第182號判例意旨參照）。承前所
15 述，被告裕晟公司（原事業單位、承攬人）未於事前告知首
16 席公司（再承攬人、雇主）有關係爭清運作業之工作環境、
17 危害因素、所應採取之必要措施，亦未設置協議組織，指定
18 工作場所負責人來指揮、監督、協調工作或就工作場所進行
19 巡視，兼未積極要求再承攬人安全使用機具並且指導協助其
20 勞工辦理安全衛生教育訓練，以及被告首席公司未提供防止
21 機械、設備或器具等引起危害之必要且符合規定之安全衛生
22 設備及措施，未訂定職業安全衛生管理計畫，均為系爭事故
23 之發生原因，此固經本院論述如前；惟訴外人謝承達明知其
24 「未考領取得鏟裝機之駕駛執照」，不諳剷裝機之正確操
25 作，猶允駕駛清運終至發生其頭、頸遭夾壓死亡之憾事，此
26 亦同為系爭事故之發生原因，徵諸系爭職災報告即明（參看
27 本院卷第51頁至第53頁），是訴外人謝承達就系爭事故之發
28 生，當然與有過失，是基於公平性之法理原則，原告亦應承
29 擔與有過失之責任而無例外。爰審酌被告裕晟公司、首席公
30 司與訴外人謝承達就系爭事故之原因力大小及其過失情節，
31 認被告、訴外人謝承達各應負擔70%、30%之過失責任，如此

01 始稱允當；從而，原告因系爭事故所得對被告裕晟公司、首
02 席公司請求賠償之範圍，自以3,719,766元之70%即2,603,83
03 6元為限【計算式：3,719,766元×70%=2,603,836元，元以
04 下四捨五入】。

05 (五)按勞基法第59條規定，勞工因遭遇職業災害而致死亡、失
06 能、傷害或疾病時，雇主應依該條各款規定予以補償。但如
07 同一事故，依勞工保險條例或其他法令規定，已由雇主支付
08 費用補償者，雇主得予以抵充之。另同法第60條規定，雇主
09 依前條規定給付之補償金額，得抵充就同一事故所生損害之
10 賠償金額。第按雇主依勞基法第59條規定所負之補償責任，
11 係法定補償責任，固與依民法規定負侵權行為賠償責任者不
12 同，惟勞基法第60條之抵充規定旨在避免勞工或其他有請求
13 權人就同一職業災害所生之損害，對於雇主為重複請求，有
14 失「損益相抵」之原則（立法理由參照）。是除雇主於終止
15 勞動契約時所應給付之資遣費或退休金等性質、目的不同之
16 給付，不得抵充外，其餘雇主所為之給付，基於衡平原則及
17 避免勞工重複受益，皆得抵充其損害賠償金額（最高法院92
18 年度台上字第2687號、103年度台上字第2076號及104年度台
19 上字第2311號判決參照）。依本條之抵充，指雇主已為補償
20 金之給付時，得抵充同一事故所生損害之賠償金額而言，且
21 勞基法第59條第1項第4款固將補償金區別為喪葬費補償及死
22 亡補償，但依同法第60條規定，只須基於同一事故所生損害
23 之賠償，均在得抵充之列，並未限定雇主所給付之補償金
24 額，僅能抵充同一內容之損害賠償金額。查原告已獲被告首
25 席公司陸續給付484,000元、50,651元、200,000元（共734,
26 651元），此除有被告首席公司提出之匯款申請單（本院卷
27 第333頁、第337頁）在卷可參，並經原告陳報確認無誤（本
28 本院卷第343頁至第347頁），故被告於原告已受領之給付範
29 圍（共734,651元），即可免除侵權行為損害賠償之給付義
30 務，是經損益相抵以後，原告僅能於1,869,185元之範圍以
31 內請求損害賠償（計算式：2,603,836元－734,651元＝1,86

01 9,185元)。

02 (六)按由雇主負擔費用之其他商業保險給付，固非依法令規定之
03 補償，惟雇主既係為分擔其職災給付之風險而為之投保，以
04 勞基法第59條職業災害補償制度設計之理念在分散風險，而
05 不在追究責任，與保險制度係將個人損失直接分散給向同一
06 保險人投保之其他要保人，間接分散給廣大之社會成員之制
07 度不謀而合。是以雇主為勞工投保商業保險，確保其賠償資
08 力，並以保障勞工獲得相當程度之賠償或補償為目的，應可
09 由雇主主張類推適用該條規定予以抵充，始得謂與立法目的
10 相合（最高法院95年度台上字第854號判決意旨參照）。查
11 被告首席公司為分擔職災給付之風險，先前已自行負擔費
12 用，就包含訴外人謝承達在內之所屬勞工加投團體保險，是
13 於系爭事故發生後，原告已獲保險公司理賠500,000元，此
14 亦經兩造一致肯認而無所爭（本院卷第260頁至第261頁、第
15 330頁、第335頁、第343頁），是經類推適用抵充規定而予
16 損益相抵以後，原告僅能於1,369,185元之範圍以內請求損
17 害賠償（計算式：1,869,185元－500,000元＝1,369,185
18 元）。

19 (七)附帶說明：

20 勞基法第59條第1項第4款之補償金請求權，與民法侵權行為
21 之損害賠償請求權，在權利消滅上具有競合之關係，故原告
22 於本件侵權行為損害賠償已獲判命給付之範圍以內，日後亦
23 不再援勞基法第59條第1項第4款之規定另為請求，蓋被害人
24 之遺屬依法原即不得同時受領損害賠償及補償金，爰併此指
25 明。

26 五、綜上，原告本於勞基法、職安法以及民法侵權行為之法律關
27 係，請求被告裕晟公司、首席公司連帶給付1,369,185元，
28 及自起訴狀繕本送達翌日即113年3月28日起至清償日止，按
29 週年利率5%計算之利息，為有理由，應予准許。至原告逾此
30 範圍之請求，均乏根據，不能准許，應予駁回。

31 六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊、防禦方法及舉證，經本

01 院審酌後，認對於判決結果均無影響，爰不一一論述，併此
02 指明。

03 七、訴訟費用由兩造按勝敗比例負擔。

04 八、原告陳明願供擔保，聲請宣告假執行，就原告勝訴之部分核
05 無不合，爰酌定相當之擔保准許之，並酌情宣告被告裕晟公
06 司、首席公司提供相當擔保後免為假執行；至原告敗訴部
07 分，其假執行之聲請即失附麗，爰併予駁回之。

08 中 華 民 國 113 年 7 月 24 日

09 勞 動 法 庭 法 官 王 慧 惠

10 以上正本係照原本作成。

11 對於本件判決如有不服，應於收受送達後20日內向本院提出上訴
12 書狀，敘述上訴之理由，上訴於臺灣高等法院，並按他造當事人
13 之人數附具繕本。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁
14 判費。

15 中 華 民 國 113 年 7 月 24 日

16 書 記 官 余 筑 祐